

《老徐话高招》2023季开启

首期“云游山大”，解密工科人才培养优势

老徐话高招

记者 徐玉芹 实习生 刘敏
视频 谢伟伟 张顺智

一校三地图书“通借通还”

山东大学是教育部直属重点综合性大学，2017年迈入世界一流大学建设高校（A类）行列。兴隆山校区是山东大学在济南的六个校区中面积最大的校区，工科特色鲜明，有材料科学与工程学院、控制科学与工程学院、能源与动力工程学院、土建与水利学院、齐鲁交通学院、电气工程学院和机械工程学院等七个学院。

兴隆山校区图书馆位于校区中轴线上，正对主校门。图书馆面积有近2万平方米，馆藏图书有60余万册。一进图书馆北门，便被左侧幕墙上放大版的拟定于1901年的《山东省城试办大学堂暂行章程》（以下简称“章程”）所吸引。

作为中国第一部大学章程，它不仅为后来山东大学按章办学奠定了传统基础，而且为当时正在兴起的中国现代大学教育树立了生动的范标，催生了全国各地新式大学堂的诞生，为中国大学教育的兴起和发展做出了独特的原创性贡献。山东大学因此被认为是“中国近代高等教育的起源性大学”，是中国最早的按照章程办学的大学。章程里明确提到了“为天下储人才，为国家图富强”的人才观，开风气之先。

如今，这份承载了百廿山大起源的《山东省城试办大学堂暂行章程》奏折稿及当时光绪皇帝朱批的复制本，被永久保存在山东大学校史馆，“为天下储人才，为国家图富强”的办学宗旨也始终铭刻在山大人的心中。

目光收回，望向右侧，是位于一楼中间的总服务台。总服务台旁有座位预约机、图书消毒自助设备以及自助借还机等。图书馆的黄老师介绍说，目前山东大学一校三地的图书馆已经实现了“通借通还”，“你在兴隆山校区学习，想借的书只有青岛校区图书馆里有，没关系，我们会帮你拿到。”

除了借阅图书，兴隆山校区图书馆还最大限度地为学生们提供自主学习空间。黄老师介绍，兴隆山校区图书馆有4个借阅与自习一体的大型书库和3个自主学习区。除此以外，还在每一层楼的两侧设立研讨间，同学们可以在里面进行有声讨论。来自机械工程学院的2020级本科生武智超表示他平常很喜欢在图书馆学习，“相较于教室，图书馆的桌子更加宽敞。”

院士科研成果 本科生授课内容

齐鲁交通学院是山东大学设置在兴隆山校区的七个学院之一。作为山东大学与山东高速集团联合共建的创新型示范学院，齐鲁交通学院是响应国家“交通强国”战略，践行山东省新旧动能转换，打造“山大系”品牌的生动

随着高考季的临近，深受读者喜爱的齐鲁晚报·齐鲁壹点直播栏目《老徐话高招》近日回归。3月19日，《老徐话高招》2023季首期走进山东大学兴隆山校区，带大家一起“云游山大”，解密山东大学工科人才培养优势。



工训中心的无人机工作室，许多学生在这里找到了学习的乐趣。

实践。学院曾参与建设渤海海峡跨海通道、川藏铁路、滇中引水、胶州湾第二海底隧道、汕头湾隧道、穿黄隧道等重大工程。本次“云游山大”专程走进齐鲁交通学院实验楼。

走进实验楼，首先映入眼帘的是多功能会议室。齐鲁交通学院副院长葛智介绍说，这里既可以开会，也可以上课。记者注意到，会议室安装了隧道综合超前地质预报虚拟仿真系统，该系统将李术才院士的科研成果融入教学中，“运用该系统可以模拟真实的隧道环境，同时模拟具体的操作，不仅非常直观，也为老师的教学提供了很大方便。”葛智表示，系统还可以打造3D效果，“3D身临其境的感觉会更强一些。”他补充道，该系统的引导教学可以很好地帮助学生了解隧道知识，在学生操作时给予相应的引导，之后还会进行一个随考，“你如果答题不达标的话，是没办法进行下一步的。”

齐鲁交通学院实验楼内还有多个实验室，如核磁共振实验室、多场多相煤岩力学实验室、大型物理模拟实验室等。在核磁共振实验室里，葛智介绍了给岩石做核磁共振的成像原理，并展示了相关实验仪器。在多场多相煤岩力学实验室中，葛智介绍了学院自主研发的一款大型设备，该设备还配有高清摄像机，可以清楚地将岩石在重力冲击下的变化过程展现出来。

本科生是否有机会进入这些实验室？葛智表示，山东大学齐鲁交通学院本科生实行导师制，“学生可以选择自己感兴趣的科研方向，加入课题组后就可以进入到实验室进行操作。如果感兴趣的方向发生了变化，还可以更换导师。”据了解，齐鲁交通学院的师生比例大概是6:1，每个老师在带硕士和博士的同时，至少要带3到4个本科生。和硕士、博士在一个环境中进行实验，这对本科生的成长颇有益处。

在大型物理模拟实验室，我们见到了“隧道阵列声波超前地质探测物理模型平台”。葛智介绍说，这个平台曾经做过胶州湾海底隧道等实验，“我们在做隧道探测时，不能把整个隧道都搬过来，所以做了很多物理模型来模拟真实情况。”

此外，我们还见到了单项合同经费达到5600万元的重大横向科研项目。该设备主要是模拟地层，研究水在地层里的流动

情况。“这个采用的是3D打印技术，我们用不同的材料配比来模拟不同的底层。”葛智补充道，“在现场我们不能变化条件，但是在实验室可以变换各种条件和因素，研究得更透彻。”

工训中心 为创新实践提供舞台

走出齐鲁交通学院实验室，我们来到山东大学工程训练中心。

山东大学工程训练中心是面向全校学生的实践平台，目前主要是工科学生的实践基地，文科、理科、医科的学生都可以到这里来参与一些项目制作或实践训练。据工训中心工程师洪新伟介绍，兴隆山校区工训中心占地面积22000平方米，建造时是国内单体面积最大的工训中心。“工训中心主要是为同学们提供工程训练的实践教学任务，除了基础的教学任务，还有一些创新创业项目。”洪新伟说。

在一楼大厅，展示着很多学生参赛的创新作品，像水下机器鱼、无碳小车、斯特林小车等。这些是我们这两年教学改革成果的一个展示。我们主要参加的是中国大学生工程实践和创新能力综合竞赛，也斩获过国家特等奖、一等奖等各种各样的奖项。”洪新伟说。

洪新伟还介绍了他们和材料科学与工程学院的孙康宁教授合作的一个教学改革项目——一体化教学实践“KAPIV”，即知识、能力、实践、创新、品德。该项目于2018年入选教育部新工科研究与实践项目，并于2020年获评教育部“首批新工科研究与实践项目”优秀项目。在一体化教学中，学生会有10余项的项目训练。在这个过程中，他们会完成一些创新试点的项目化教学任务，这打破了原来的一些单纯的基础教学任务的形式。“目前我们是在机械工程学院、材料科学与工程学院和能源与动力工程学院的学生中先进行试点，之后我们还会向其他学院进行拓展。”洪新伟说。

在无人机实验室里，有多个无人机模型在展示架上展示。洪新伟告诉记者，除了KAPIV项目的创新作品外，还有一部分是竞赛获奖作品。在这个工作室里，学生们在完成基础训练以后，就可以进行拆装，再根据自己的创意设计图纸，然后加工。据了解，大一新生军训完成之后，会经历一个环节就是工程认知，“在这个过程

中，就有很多学生来到了工训中心，并在这里找到了自己的乐趣。”

走出无人机工作室，我们还参观了3D打印工作室与智慧学习工厂。3D打印课也是KAPIV的基础训练项目之一，面向不同专业的同学，零基础的同学也可以来这里学习。操作过程中有任何问题，工作室的老师会及时给予指导。智慧学习工厂则是山大根据行业业态新形势开发的产教研合作的新项目。在这里，学生们可以对机械臂进行更进一步的观察和研究。智慧学习工厂则安装了一道智能产线，学生们在完成传统的基础工程训练以后，可以以上智慧产线开阔眼界。

舌尖上的山大 提升学生生活幸福感

兴隆山校区共有两所食堂，占地面积超1万7千平方米，分别是欣园和悦园。

兴隆山校区餐饮部副主任龚峰介绍说，悦园二楼是一个风味餐厅，有着各个地方的菜系，有鲁菜、川菜和西北菜等，食堂会结合同学们的口味偏好对各个菜系进行一定的调整。除此之外，还提供了海鲜菜品和各种小吃，如麻辣烫、烤冷面、小火锅等。在一个面食窗口，记者还发现了“猪脚面”的上新。在兴隆山校区，同学们也

可以吃着猪脚面看《狂飙》了。

“社会上比较受大众欢迎的产品我们会带回来研究，我们有自己的研发团队。如果感觉不错就会推出来。”龚峰说，餐厅不仅会根据同学们的口味偏好研发菜品，还会根据季节变化不断调整菜品种类，比如，冬天我们就会有一些蒸菜，最近气温升高了，菜品也跟着调整了。

新工科特色专业 综招里也有计划

对山东考生而言，山东大学可谓是“家门口”的好大学。山东大学本科招生办公室副主任徐延宝用了四个词来概括山东大学的特点：历史悠久、学科综合、实力雄厚、特色鲜明。“山东大学的目标是培养最优秀的本科生和最有创造力的研究生，希望我们的每一个学生都能成为具有家国情怀、创新精神的优秀的领军型人才。”徐延宝说。

兴隆山校区集中了山东大学七个学院的工科专业，徐延宝表示，想到山东大学学习工科专业，机会还是挺多的，“山东大学工科类专业招生计划比较多，除了普通类常规批之外，还有高校专项、国家专项计划。另外，我们在面向山东省的综合评价招生中也有大量工科类专业计划。”

如果普通类常规批报考，山东考生大约多少位次报考山东大学有希望？徐延宝表示，山大在不同校区的招生规模上可能会做调整，同时，比较热门的专业和国家急需人才的基础学科或是交叉学科的专业在招生计划上也会有一些调整，“在这种情况下，在山东省高考中能够在全省15000名以内还是有希望的，在10000名以内就很有可能。”



扫码
看直播

济南市友谊小学 开展一年级“乐收纳”技能比赛

“加油！加油……”3月20日下午，济南市友谊小学的操场上，传来激昂的呐喊声，一年级的学生正在开展“乐收纳”技能比赛活动。

学校副校长高敏介绍，本学期，友谊小学将分年级举办劳动节，展示学生的劳动成果。“今天是劳动节的开幕式暨一年级‘乐收纳’劳动技能比赛。一年级劳动教育的开展将‘乐收纳’进行分类细化成多个小主题。今天，六个班就是从小书包‘慧’整理、美术用品‘慧’收纳、衣服‘叠叠乐’；小小床铺整理师、巧手叠雨衣、我的课桌变整齐等六个小组来开展竞赛的。”高敏说。

一直以来，济南市友谊小学都重视劳动教育，形成了学生自主管理下的“会劳+慧劳”的双

“hui”融合劳动教育新理念，依托课程支撑，通过活动体验，促进学生劳动技能及综合素质的全面提升。

学校按照年级开发编制不同主题的劳动教育校本课程，根据每个年级学生年龄特点，阶梯发展。同时，学校的劳动教育采用“必修+必选”的上课模式，立足第一课堂，延展第二课堂，加大兴趣小组、社团等活动形式，加强与家庭、社会的紧密结合，关注校园文化、学科教学、社会实践等教育功能的有机融合，注重情境体验，探究劳动教育相关课程教育教学及实践模式。让学生在完善的课程体系下，在快乐的实践活动中，掌握劳动技能，开拓创新精神，形成良好品质，成为综合素养全面提升的新时代小学生。